

广东 15 个项目入选“第七批中国 20 世纪建筑遗产”

入选数量与北京并列第一,丰富了中国建筑遗产保护类型

广东建设报记者 唐培峰

近日,文化城市建设中的文化遗产保护与传承研讨会暨“第七批中国 20 世纪建筑遗产”项目推介公布活动在广东茂名举行。本次活动共推介了 100 个“第七批中国 20 世纪建筑遗产”项目,其中 15 个来自广东,入选数量与北京市并列第一。至此,广东省入选“中国 20 世纪建筑遗产”名单的建筑增至 60 处。

据了解,自 2016 年以来,在中国文物学会、中国建筑学会学术指导下,中国 20 世纪建筑遗产委员会的百余位业内建筑文博专家委员,共计向业界与社会推介了七批中国 20 世纪建筑遗产项目,涉及十多种门类,时间跨度百余年。这些建筑遗产项目不仅紧随《世界遗产名录》的方向,还丰富了中国建筑遗产保护的类型。

01 广州流花宾馆

广州流花宾馆位于广州市环市西路与人民北路交汇处,于 1972 年 10 月开业。2014 年宾馆北楼、南楼被广州市人民政府评为“广州市历史建筑”。

20 世纪 70 年代初,流花宾馆和广州火车站、广交会流花展馆成为引领时代的建筑群,被誉为羊城新八景之一。建筑设计上,流花宾馆保持岭南现代风格,具有简练明快、轻巧通透设计与施工周期短等特点。宾馆北边与火车站广场相邻,建筑师们为使旅客有更为安静的居住环境,将北楼从环市路边后退了 30 米,利用入口与路面的高低层次感划分空间,营造更为舒适的酒店氛围。南楼与北楼平行形成东面宽阔开敞的绿化空间,夏季东南风畅通无阻,构成生动活泼的空间轮廓线。



广州流花宾馆 唐培峰/摄

04 上海宾馆 (深圳)

深圳上海宾馆位于深圳市福田区深南中路 3032 号,于 1985 年 10 月 28 日开业。

20 世纪 80 年代末,从罗湖的蔡屋围向西望去,仅有一座最高的建筑,这座建筑就是当时深圳城郊分野的临界点——上海宾馆。上海宾馆有着白色的哥特式穹顶、蓝色的玻璃外墙。这座仅 12 层楼,洋溢着上海滩风格的建筑,在老一辈深圳人心中,有着特殊的意义。



上海宾馆 (深圳)

05 茂名露天矿生态公园与“六百户”民居及建筑群

1958 年 8 月,在勘探发现露天矿拥有丰富的油页岩后,上万名技术人员和工人从五湖四海汇聚茂名,发展采矿炼油工业,当年相应兴建的住宅、办公等配套场所,也成了那个时代的茂名地标建筑。2014 年开始,茂名利用原矿区改造成为露天矿生态公园。

建于 1958 年的“六百户”是一个大型住宅小区,共住了六百户人家,因此得名。“六百户”不少房屋是用砖块建成的窑洞式平房,平房的天花刷成拱形结构,看起来酷似猪笼,也被住户形象地称为“猪笼屋”。



茂名露天矿生态公园

06 广州华侨新村

广州华侨新村位于广州市环市东路,建设于 20 世纪 50 年代,是建国初期政府为了安置归国投资的华侨,在市中心特别划出的地块而建的别墅区,也是全国最早、规模最大的华侨住宅区,被誉为“中国华侨第一村”,现已经被列为“历史文化街区”。

07 华南土特产展览交流大会展馆

华南土特产展览交流大会展馆(旧址水产馆)位于广州市文化公园内。1951 年,广州决定举办一次规模空前的物资交流大会。由市政府动员和组织了林克明、陈伯齐、夏昌世等广州地区一批优秀建筑师进行规划和建设。仅用了 4 个月时间,就为华南土特产展览交流大会建成了 12 座永久和半永久展馆。

水产馆是中国第一个岭南现代建筑,由著名岭南建筑师夏昌世主持设计,始建于 1951 年 10 月,是华南土特产展览交流大会的展馆之一,经过多次改造,一直保留至今。

08 深圳赛格广场

深圳赛格广场位于深圳市交通干道深南中路与华强北路交汇处,是唯一由中国自行设计和总承包施工的高智能超高层钢管混凝土结构建筑,于 1997 年动工兴建,1999 年 9 月完工,2000 年全面落成。大楼在建筑期间,在深圳创下了每 2.7 天建造一层的纪录,是深圳市跨世纪的标志性建筑。



09 广州宾馆

广州宾馆位于广州市越秀区起义路 2 号,由岭南建筑大师莫伯治先生设计,是“岭南新建筑”著名代表作之一。该宾馆主楼 27 层,高 86.51 米,是 1968 年至 1976 年间国内最高的建筑,也是当时全国规模最大的宾馆,“中华第一楼”的称号让当时的广州宾馆蜚声四方,被老广州人亲切地称为“27 层”,现被列入“广州市第一批历史建筑”。



广州宾馆

10 深圳罗湖火车站

深圳罗湖火车站即如今的深圳站,位于深圳市罗湖区,是深圳铁路枢纽的重要组成部分。

深圳站建筑外形如开放之窗,其艺术构思一改以往平板、单调的火柴盒式,博采中、西建筑之长;站房东西两侧以虚(玻璃)实(瓷砖)结合、平面浮雕的手法,寓意神州大地展开双臂欢迎远方归来的游子 and 四方宾客;车站结构融入了环保节能和可持续发展的设计理念。

11 广州市八和会馆 (复建)

广东八和会馆始建于清光绪十五年(1889 年),1946 年由黄沙原址迁址至荔湾区恩宁路 177 号重建。如今,八和会馆以其独特的西关建筑和历史成为广州文化旅游新亮点之一。作为一座老西关大屋,八和会馆装修上保留了典型的西关大屋的格局,有趟栊门、大木门,内部有阁楼,充分展现了西关民居的特色,在八和会馆两扇高达四米多、厚 10 厘米的柏木大门和趟栊背后,是丰富多彩的粤剧百年收藏和展览。



八和会馆 唐培峰/摄

12 广州南方大厦

南方大厦坐落在广州市越秀区沿江西路,始建于 1918 年,1922 年落成,是当时中国第一高楼,也是广州第一座钢筋混凝土结构的高层楼房。12 层高的南方大厦是珠江边的标志性建筑之一,它曾是华南最美丽的百货商店,承载了老一辈广州人的摩登记忆。



广州南方大厦 唐培峰/摄

13 中国人民解放军第一军医大学 (南方医科大学)

南方医科大学创建于 1951 年,前身为中国人民解放军第一军医大学,1979 年被确定为全国重点大学,2004 年 8 月整体移交广东省,更名为南方医科大学。

14 湛江国际海员俱乐部

湛江国际海员俱乐部于 1956 年 5 月成立,地处湛江市霞山人民大道南 6 号,毗邻湛江港,占地面积 8431 平方米,有三幢四层楼房共 11000 平方米,内设有客房部、餐厅、娱乐部等活动设施。湛江国际海员俱乐部是全国重要沿海开放口岸所设立的 20 个国际海员俱乐部之一,主要任务是为海员提供服务,组织开展文娱、体育、宣传教育、技术交流等活动。

15 中山温泉宾馆

中山温泉宾馆位于中山市三乡镇罗三妹山南麓,占地 2.2 平方公里,是中国第一家中外合作酒店,由港澳著名企业家霍英东、何鸿燊先生等人投资兴建,岭南派建筑大师莫伯治先生设计,于 1980 年 12 月 28 日正式开业。宾馆建筑犹如中国古代皇家园林,殿阁亭台高低错落,回廊水榭色连相映,花红草绿,绿树池碧,园中有园,景中带景。



中山温泉宾馆

02 岭南画派纪念馆 (广州美术学院内)

岭南画派纪念馆位于广州美术学院内,建筑面积 3200 平方米,1991 年 6 月 8 日建成开馆。

纪念馆由杨尚昆同志题写馆名,知名岭南建筑大师莫伯治和何镜堂设计,曾荣获中国建筑最高荣誉“鲁班奖”,并被写入《中国建筑史》,于 2019 年 1 月被列入“广州市历史建筑”。

纪念馆整体以白色为基调,富有岭南庭院特色。改造后的岭南画派纪念馆既尊重历史文脉保存历史风貌,与周边环境及大型公共设施相协调,又能满足现代公共文化空间运营。



岭南画派纪念馆

03 广东迎宾馆历史建筑

广东迎宾馆是广州市中心唯一园林式酒店,据书籍记载迎宾馆原址可追溯到秦汉时期的任嚣庙故址,距今已 2200 多年历史,今天已被列入“广州市第一批历史建筑名单”。迎宾馆内的净慧楼、六榕楼及碧海楼都被列入了广州市历史建筑群,其中净慧楼是 1861 年英国强占将军府时建立的英国领事馆,六榕楼为一座中国传统民族风格别墅式建筑,是 1956 年为接待苏联元帅伏罗希洛夫而建。1949 年之后,作为广东省最高级别的行政接待宾馆,广东迎宾馆接待过世界 120 多个国家和地区的 600 多批次到访广州的外国政要以及各界知名人士。



广东迎宾馆 唐培峰/摄